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 فراوانی، توزیع فراوانی و نمودارهای آن فصل اول:
 کدام است؟   6ی نسبی عدد فراوان .1

1 )10 2 )0.8 

3 )3 4 )0.2 
1 2 2 3 4 4 5 6 6 6 7 8 8 8 9 

 وزیع فراوانی اشاره دارد؟ کدام اصطلاح به متقارن بودن یا عدم تقارن ت .2

 ( مكان مركزي4 ( كشيدگي3 ( كجي2 ( پراكندگي1

 رد؟کتوان استفاده روش میاز کدام  5با فاصله طبقات  بندی در یك جدول توزیع فراوانیبرای تصحیح خطای طبقه .3

 ( تصحيح اپسيلون4 ( تصحيح وِلش3 ( تصحيح شپرد2 ( تصحيح ييتس 1

 کنیم؟ م نمودار استفاده میبرای مقایسه دختران و پسران در زمینه پیشرفت تحصیلی از کدا .4

 ( هيستوگرام4 اي( دايره3 ( اجايو2 گون )چند ضلعي فراواني(( پلي1

ارای اضطراب متوسط و نفر د 35نفر دارای اضطراب زیاد،  27دست آمد که تعداد ره اضطراب امتحان بهدر یك پژوهش دربا .5

ب متوسط چند ای زاویه مرکزی قطاع مربوط به افراد دارای اضطرانفر دارای اضطراب کم بودند. برای رسم نمودار دایره 28

 باشد؟ درجه می

 درجه 40( 4 درجه 170( 3 درجه 70( 2 درجه 140( 1

 در نقطه میانی متمرکز هستند؟  های هر طبقهدر کدام نمودار فراوانی، فرض بر این است که تمام نمره .6

 ( خطي4 ( ستوني3 ( چند ضلعي2 ( هيستوگرام1

از هر ارزش تر های پایینهتوان به صورت مستقیم به درصد مشاهدمزیت کدام نمودار در این است که با استفاده از آن می .7

 دست یافت؟ خاصی 

 ( اجايو4 ( هيستوگرام3 اي( ميله2 ( ستوني1

 ه است؟ های گسستکدام نمودار ویژه داده .8

 ( اجايو4 ( هيستوگرام3 ( ستوني2 اي( ميله1

دهندگان را درباره یك پدیده خاصی نمایش دهیم، از کدام نمودار وقتی قصد داریم اطلاعات مربوط به میزان توافق پاسخ .9

 کرد؟  توان استفادهمی

 ( هيستوگرام4 گون( پلي3 ( اجايو2 اي( دايره1

 کنیم؟ برای مقایسه دختران و پسران در زمینه پیشرفت تحصیلی از کدام نمودار استفاده می .10

 ( هيستوگرام4 اي( دايره3 ( اجايو2 گون )چند ضلعي فراواني(( پلي1

 ای پیوسته کدام است؟ ههای فاصلترین نمودار برای نمایش توزیع فراوانی دادهمتداول .11

 ايميله (4 ( تصويري 3 اي دايره (2 ( پليگون 1

www.ravangam.com

 گروه آموزشی مقدم
 تهیه نسخه  كامل  كتاب

021-88400788



 

 

 مقیاس اندازه گیریفصل دوم: 
 های قبولی چه مقیاسی است؟ سطح تحصیلات براساس سال .12

 اي( فاصله4 اي( رتبه3 ( نسبتي2 ( اسمي1

 یری استفاده نمودیم؟ گبندی کنیم، از کدام مقیاس اندازهچنانچه افراد را براساس رنگ چشم طبقه .13

 ( نسبتي4 اي( فاصله3 اي( رتبه2 ( اسمي1

 میانه یك شاخص آماری در مقیاس:  .14

 اي است.( فاصله4 ( نسبتي است.3 ( ترتيبي است.2 ( اسمي است.1

« کرد. بندیتوان مشاهده را طبقهایه آن میپهایی است که بر های عددی باشد اما دارای طبقهزمانی که متغیر فاقد ارزش» .15

 به کدام نوع متغیر اشاره دارد؟ 

 اي( متغير فاصله4 ( متغير نسبتي3 ( متغير ترتيبي2 اي( متغير طبقه1

گیری زهاست، مقیاس اندا 710الی  490شماره پلاك ساختمانها در خیابان شریعتی بین خیابان مطهری الی خیابان بهشتی از  .16

 آن کدام است؟ 

 ( نسبي4 اي( رتبه3 اي ( فاصله2 ( اسمي1

 باشد؟ گیری میسرعت دوندگان دو ماراتن در مسابقات کدام مقیاس اندازه .17

 ( اسمي 4 ( ترتيبي 3 ( نسبي 2 اي ( فاصله1

 های قبولی چه مقیاسی است؟ سطح تحصیلات براساس سال .18

 اي( فاصله4 اي( رتبه3 ( نسبتي2 ( اسمي1

آنها را توسط کدام  ای استفاده نمائیم، دانشن تستی چهار گزینهآموزان از آزمواگر جهت سنجش اطلاعات ریاضی دانش .19

 ایم؟ گیری نمودهمقیاس اندازه

 ( نسبتي 4 اي  فاصله (3 ( ترتيبي 2 ( اسمي 1

 گیری است؟ کدام مقیاس دارای بالاترین سطح اندازه .20

 اي( فاصله4 ( نسبي3 ( ترتيبي2 اي( طبقه1

 وان از شاخص مرکزی میانه استفاده کرد؟ تگیری نمیدر کدام مقیاس اندازه .21

 ( اسمي4 ( ترتيبي3 اي( فاصله2 ( نسبي1

 باشد؟ تعداد خطاهای آزمودنی در آزمون دیكته دارای کدام مقیاس اندازه گیری می .22

 ( نسبتي4  اي ( رتبه3  اي ( فاصله2  ( اسمي1
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 های گرایش مرکزیاندازهفصل سوم: 
Xاگر  .23 12  وMd 8 باشد     ......... 

  ( كشيدگي منفي است.2  توزيع نرمال است. (1

 ( مد از ميانگين بزرگتر است.4  ( كشيدگي مثبت است.3

 ها یا اعداد از کدام شاخص مرکزی برابر با صفر است؟ های تمام نمرهمجموع انحراف .24

 انس( واري4 ( ميانه3 ( ميانگين2 ( مد1

 های زیر نما کدام است؟در داده .25

 , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,111112 12 12 13 13 13 13 14 14 14 14 15 15 15 16 16 17 18 

1 )12 2 )13 3 )/13 5 4 )14 

 ناسب است؟ و صفر م 27و  25و  23و 22و 21ها کدام شاخص مرکزی برای این داده .26

 ( مد 4 ( ميانه 3 ( ميانگين هندسي 2 ميانگين حسابي  (1

 27و  64و  125 نگین هندسی اعداد زیر کدام است؟ میا .27

1 )5/58 2 )65 3 )60 4 )5/61 

 9و 10و 10و 10و 11و  12 میانه اعداد زیر کدام است؟  .28

1)10 2 )1/10 3 )83/9 4 )17/10 

 های زیر کدام است؟ میانه در داده .29

1 )1.83 

2 )2.5 

3 )2  

4 )1.5 

i

i

X 1 2 3 4

F 4 3 2 1
 

 ؟ مرکزیکندیتغییر نمهای زیر بدین صورت تغییر کردند، کدام مورد زیر داده .30

 d  ،c  ،b  ،a 

 a 2,b 2,c 2,d 2    

 ( ميانه4 ( انحراف معيار3 ( ميانگين هندسي2 ( ميانگين حسابي1

 . های زیر میانگین هندسی را حساب کنیددر داده .31

 8,27,125 

1 )53.33 2 )35 3 )30 4 )24 
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 میانگین را در جدول روبرو حساب کنید؟  .32

1 )12.5 2 )13 

3 )14 4 )15 

CL 6 8 9 11 12 14 15 17 18 20

Fi 1 2 3 4 5

    
 

 های روبرو حساب کنید؟ میانه را در داده .33
1 )7.83 2 )7.5 

3 )8.17 4 )8 

5 6 7 7 7 8 8 8 9 10 10 10 

 شود؟ قطه تعادل توزیع کدام شاخص محاسبه میبرای یافتن ن .34

 ( انحراف متوسط4 ميانگين  (3 ( مد 2 ( ميانه 1

 مقدار میانه در توزیع زیر چقدر است؟  .35

 , , , , , , , , ,10 10 9 9 9 9 9 8 8 7 

1 )8 2 )/8 5 3 )/8 7 4 )/8 9 

 0و1و15و16و17و18و20و25 های زیر مناسب است؟ ی برای دادهکدام شاخص مرکز .36

 ( دامنة تغييرات4 ( ميانه 3 ( ميانگين 2 ( مد 1

میانی کدام  باشد، نقطه 5/109و  5/99در یك جدول توزیع فراوانی، برای طبقه ای که حد پایینی و بالایی آن به ترتیب  .37

 است؟ 

1 )5/102   2 )5/104   3 )5/105   4 )5/107 

 در کدام توزیع، میانه کوچك تر از نماست؟  .38

1 )Z   2متقارن4  ( كجي منفي3  ( كجي مثبت ) 

نزدیك  سه میانگین از سه گروه به شرح زیر موجود است. میانگین نمرات سه گروه روی هم به کدام یك از موارد زیر .39

 است؟ 

1 )7   2 )1/7      7 = 𝑥̅3  9 = 𝑥̅2 

 5 = 𝑥̅1  

3 )2/7   4 )3/7      5 = 𝑛3  6 = 𝑛2 

 5 = 𝑛1  

 در توزیع نرمال چقدر است؟ 𝑸2و  𝑸1مساحت بین  .40

 𝑄3و  𝑄2( بيشتر از مساحت بين 𝑄3   2و  𝑄2( برابر با مساحت بين 1

 𝑄3و  𝑄2صف مساحت بين ( ن𝑄3   4و  𝑄2( كمتر از مساحت بين 3

 ، این توزیع چگونه است؟ 23/72و میانه  70/75توزیعی داریم با میانگین  .41

 ( نزديک به توزيع نرمال4  ( چولگي منفي3  ( چولگي مثبت2 ( داراي پراكندگي كمي1ّ
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کدام شاخص گرایش مرکزی برای تعیین حد متوسط داده های زیر مناسب تر است؟           .42

10،12،14،15،17،18،20،21،25،224 

 ( ميانگين وزني4  ( ميانگين3   ( ميانه2   ( نما1

 در منحنی هایی که کشیدگی منفی دارند، بین اندازه های گرایش مرکزی چه رابطه ای وجود دارد؟  .43

 نگينميا <ميانه  <نما ( 4 ميانه <نما  <ميانگين ( 3 ميانه <ميانگين  <نما ( 2 نما <ميانه  <( ميانگين 1

 ود؟ باگر در یك آزمون، اکثریت دانش آموزان نمره خوب و قابل قبولی کسب کنند، شكل توزیع نمرات چگونه خواهد  .44

 ( داراي گشيدگي مثبت4 ( داراي گشيدگي منفي3  ( دو نمايي2   ( نرمال1

 ونه است؟ این آزمون چگ است. توزیع فراوانی نمرات 40و نما برابر  37، میانه برابر 35در آزمونی، میانگین برابر  .45

 ( كجي منفي4  ( كجي صفر3  ( كجي مثبت2   ( نرمال1

 10،11،12،12،12،12،12،13،15،17،18،20   میانه توزیع مقابل کدام است؟ .46

1 )7/11   2 )9/11   3 )12   4 )3/12 

 کدامیك از شاخص های گرایش مرکزی، مرکز ثقل مجموعه ای از اندازه ها را نشان می دهد؟  .47

 درصدي 50( نقطه 4  ( ميانگين3   ( ميانه2   نما (1

 است؟  است. میانگین کل داده ها چقدر 15داده آماری دیگر، مساوی با  18و میانگین  25داده آماری،  12میانگین  .48

1 )18   2 )19   3 )25   4 )40 

       3،4،5،6،8،10،11چارك اول و سوم داده های زیر کدام است؟                  .49

 5/21و11( 4  5/20و11( 3   8و5( 2   10و4( 1

 زمانی که میانگین کوچك تر از میانه باشد و میانه کوچك تر از نما باشد، منحنی نمرات:  .50

 ( داراي كشيدگي منفي است.4 ( داراي حالت كشيدگي است.3 ( داراي حالت كجي است.2 ( داراي كشيدگي مثبت است.1

       10،11،12،13،13،13،13،14،15،16،17،20            میانه در توزیع زیر کدام است؟    .51

1 )13   2 )10/13  3 )25/13  4 )50/13 

 مقدار میانه در توزیع مقابل چقدر است؟      .52

1 )5/8   2 )7/8 

3 )9/8   4 )1/9                

 

F X 

2 10 

5 9 

2 8 

1 7 
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 ین ترجیح دارد؟در کدامیك از موارد زیر، استفاده از میانه بر میانگ .53

 ( وقتي تعداد افراد در توزيع محدود باشد.        2  ( وقتي محاسبه ميانگين توزيع مشكل باشد.1

 ( وقتي منحني توزيع، چولگي قابل ملاحظه اي داشته باشد.4 ( وقتي بيشتر مقادير در مركز توزيع جمع شده باشد.3

-16-17-18-20یك کلاس انتخاب شده اند، به این قرار است: دانش آموز که به صورت تصادفی از  6نمره درس ریاضی  .54

 صفر ؛-15

 رای قضاوت کلی در مورد این کلاس، کدام اندازه گرایش به مرکز مناسب تر است؟ ب

 ( انحراف معيار4  ( ميانگين3   ( ميانه2   ( نما1

 قات .......... باشد.خطای طبقه بندی هنگامی بیشتر می شود که فاصله طبقات ........... و تعداد طب .55

 كم -( كم 4  زياد  -( زياد 3  زياد –( كم 2  كم –( زياد 1

 در چه شرایطی استفاده از میانگین توزیع نامناسب است؟  .56

 ( داده ها فاصله اي باشند.2    ( داده ها نسبي باشند.1

 شد.( توزيع متقارن ولي از هر دو طرف كشيده با4   ( توزيع داراي كجي زيادي باشد.3

 مهمترین کاربرد آمار توصیفی کدام است؟  .57

 ( تعيين شاخص هاي گرايش به مركز4  ( تلخيص داده ها3  ( آزمون فرضيه ها2  ( گردآوري اطلاعات1

درست  دارای کجی مثبت باشد، کدام یك از حالت ها برای دیگر شاخص های مرکزی 15اگر توزیع داده ها با میانگین  .58

 است؟ 

 15( ميانه و نما هر دو برابر 4  15( ميانه بزرگتر از 3  15( نما بزرگتر از 2  15( نما كوچكتر از 1

 نمودار اجایو توزیع نمرات، بیشتر بیانگر کدام حالت است؟  .59

 ( تغييرات متغير در زمانهاي نختلف2    ( مقايسه نمرات گروهها1

 ( نوسانات نمره فرد در توزيع4   ( وضعيت نسبي نمره فرد در گروه3

 حقیق به عنوان یك فعالیت پژوهشی، در مطلوب ترین شرایط دارای کدام دسته از ویژگی هاست؟ ت .60

 ( نمونه گيري دقيق و ابزار4 ( مطالعه و نمونه گيري3 ( كنترل و نمونه گيري2  ( آزمايش و كنترل1

 رد. ........ توجه دازمانی که محقق به تعمیم پذیری یافته های تحقیقی اش اندیشه می کند، در واقع به ...... .61

 ( انتخاب روش آماري4  ( اعتبار بيروني3  ( اعتبار دروني2  ( دقت نمونه گيري1

 اعتبار درونی یك تحقیق یعنی: .62

 ( تأثير انحصاري متغير وابسته روي متغير مستقل2  ( تأثير انحصاري متغير مستقل بر متغير وابسته1

 ( قابليت تعميم نتايج تحقيق در زمان هاي مختلف4  سته( تأثير انحصاري متغير كنترل بر متغير واب3
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 های پراکندگی()شاخص های تغییرپذیریاندازهفصل چهارم : 

 های روبرو کدام است؟  چارك متوسط داده .63

1 )2.58 2 )2.23 

3 )1.23 4 )1.58 

9 , 9 , 9 , 10 , 11 , 12 , 12 , 12 

ها به صورت زیر تغییر یابد میانگین و باشد در صورتی که دادهمی Yو واریانس  Xمیانگین  A , B , C , Dها در این داده .64

 واریانس جدید کدام است؟   
1 )3X 1 , 9Y 2 )3X 3 , 9 Y 

3 )3X 1 , 3Y 4 )3X 3 , 3Y 

3A 1 , 3B 1 , 3C 1 , 3D 1    

 های روبرو کدام است؟  داده واریانس .65

 

1 )12.58 2 )13.58 

3 )12.32 4 )13.32 

CL 6 8 9 11 12 14 15 17 18 20

F 5 4 3 2 1

    
 

 ت؟   ترین شاخص مرکزی کدام اسدر صورتی که شاخص پراکندگی انحراف چارکی باشد، مناسب .66

( هر سه شاخص  4( 3 ( ميانگين2 ( ميانه1

 مركزي

 کند؟ ها چه تغییری میاریانس آنضرب کنیم، و 5ا در عدد ثابت ها راگر داده .67

 شود.ضرب مي 5( در عدد 2  كند.( تغيير نمي1

 شود.ضرب مي 25( در عدد 4  شود.ضرب مي 10( در عدد 3

,aها بصورت زیر باشد: رتیكه دادهدر صو .68 b, c, d, e  انحراف معیارs ها بصورت زیر تغییر یابد: است حال در صورتیكه داده

2a 2,2b 2,2c 2 ,2d 2,2e 2     انحراف معیار کدام است؟ 

1 )S2 2 )2S 2 3 )S 4 )4S+4 

 ت؟ های زیر کدام اسانحراف معیار در داده .69

 3و 5و 6و 7و9 

1)5/1 2)2 3 )4/1 4 )5/2 

Xین ها دارای کمی کجی مثبت باشد و شاخص مرکزی میانگاگر داده .70  م ترین شاخص پراکندگی کداباشد، مناسب12

 است؟ 

 ( دامنه تغييرات4 ( انحراف ميانگين 3 ( انحراف معيار 2 ( چارك متوسط 1

 3و 4و 6و 7و 8و  9و  11و  13 ك متوسط را محاسبه نمایید؟های زیر چاربرای داده .71

1 )5/3 2)5/2 3)3 4)2 
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aاست  2های زیر واریانس مساوی در داده .72 1 , a , a 1 , a 2 , a 3 2وند ها به صورت زیر تبدیل شدادهa 3 , 

2a 2 , 2a 1 , a2 , 2a 1  واریانس کدام است؟ 

1 )4 2 )2 3 )8 4 )2.5 

  ………لت ن حاتبدیل شده است اما چارك متوسط تغییر نكرده است. در ای 150به  50ها، میانه از در تبدیل داده .73

 ايم.ها را در سه ضرب كرده( همه داده2 اند.ها افزايش يافته و برخي ديگر كاهش يافته( برخي از داده1

 ايم.ه كردهواحد اضاف 100ها ( به همه داده4 ها صورت نپذيرفته است.( تغييري در داده3

 واریانس اعداد زیر کدام است؟  .74

1 )2 2 )4 

3 )2.5 4 )8 
a 4,a 2,a 1,a ,a 2    

 انحراف معیار در اعداد زیر کدام است؟  .75

 12,13,14,10,16,17,18 

1 )4 2 )3 3 )1 4 )2 

 باشد، انحراف معیار تصحیح شده چقدر است؟  5و انحراف معیار توزیع  10اگر فاصله طبقاتی  .76

1 )08/4 2 )25/4 3 )96/3 4 )5/3  

 هد بود؟ با کلیه نمرات توزیعی جمع شود، انحراف معیار جدید چقدر خوا 2باشد و عدد ثابت  6اگر انحراف معیار یك توزیع  .77
1 )6 2 )12 3 )24 4 )36 

ا ردر کلیه نمرات توزیع ضرب شود. انحراف معیار جدید  3باشد و نمره ثابت  6چنانچه انحراف استاندارد یك توزیع  .78

 محاسبه نمائید؟ 
1 )6  2 )12  3 )18  4 )54 

 کند. انحراف معیار چه تغییری می شوند،ر سه تقسیم در پژوهشی همه داده ب .79

 كند( تغيير كمي مي4 كند.( تغييري نمي3 شود.( بر سه تقسيم مي2 شود.( در سه ضرب مي1

 های زیر در دست است، انحراف معیار را حساب کنید: داده .80

 
X

n

X

 





2 450
9
5

 

1 )5 2 )7 3  )5/2 4 )5/8 

 چارك متوسط کدام است؟ های زیر در داده .81

1 )725/9 

2 )125/8 

3 )625/10 

4 )225/7 

iF iX 

4 10 

3 20 

2 30 

1 40 
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 پاسخنامه

 فصل اول: فراوانی، توزیع فراوانی و نمودارهای آن

 درست است.    4گزينه  ـ1

iكنيم تقسيم مي 15را بر  3، 15شود شماريم ميو تعداد كل اعداد را مي 3شود شماريم ميرا مي 6عداد عدد ت
Fi

f
N

 0.2شود مي 

 درست است. 2گزینه  ـ2

 كند.ـ كجي به متقارن بودن يا عدم تقارن توزيع فراواني اشاره مي

ها پراكندگي آن ها نزديك به ارزش مركزي باشند،كند. هرگاه همه مشاهدهها حول ارزش مركزي اشاره ميـ پراكندگي به ميزان تجمع نمره

 خواهد بود كه به صورت بارزي از ارزش مركزي دور باشند.كمتر از زماني 

 ي وسط است.كند و در واقع نقطهـ مكان مركزي به ارزش متغيري كه نزديك مركز توزيع فراواني است، اشاره مي

 اند از نما )مد(، ميانه و ميانگين حسابي.شوند كه عبارتها ناميده ميهاي مكان مركزي، متوسطاندازه

توان آن را به پهن بودن يا بلند بودن توزيع در ارتباط با يك توزيع ديگر اشاره دارد. هرگاه توزيعي بلندتر از توزيع ديگر باشد، مي ـ كشيدگي

 تر ناميد.توان آن را پهنتر باشد، ميتر و هرگاه كوتاهكشيده

 صحيح است. 2گزینه  ـ3

 درست است. 1گزینه  ـ4

 گون يا چند ضلعي فراواني بايد استفاده كرد.از نمودار پليبراي مقايسه دو پديده در يك نمودار 

 درست است.    1گزینه  ـ5

 براي تعيين زاويه مركزي بايد از فرمول زير استفاده كرد:

 i
360

S Fi
n

  

i
360

S 35 140
90

   

nدرباره اين مسئله  90 35 و=  Fi :است، بنابراين 

 درست است. 2گزینه  ـ6

طور يكنواختي در سراسر دامنه اين طبقه گيرند، بههايي كه در داخل يك طبقه قرار ميدر نمودار هيستوگرام، فرض بر اين است همه نمره

سي بين هاي هر طبقه در نقطه مياني متمركز هستند. تفاوت اساشوند ولي در نمودار چند ضلعي فرض بر اين است كه تمام نمرهتوزيع مي

نمودارهاي هيستوگرام و چندضلعي در اين نكته است كه در ترسيم نمودار چندضلعي به جاي ترسيم يك خط افقي كه طول هر طبق را در 

 شود.اي به ارتفاع فراواني آن طبقه مشخص ميگيرد، در بالاي نقطه مياني هر طبقه، نقطههيستوگرام در برمي
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 درست است. 4گزینه  ـ7

 ايم.اواني را بناي رسم نمودار قرار دهيم، نمودار چندضلعي درصد تراكمي يا منحني اجايو را رسم كردهاگر درصدهاي فر

 تر از هر ارزش خاصي دست يافت.هاي پايينتوان به صورت مستقيم بر درصد مشاهدهمزيت اين نوع نمودار در اين است كه با استفاده از آن مي

 درست است. 1گزینه  ـ8

 اند.هاي پيوستهگون( ويژه دادههاي گسسته و نمودارهاي ستوني )هيستوگرام( و چندضلعي )پليويژه دادهاي نمودار ميله

 درست است. 1گزینه  ـ9

 .است ايدايره بنابراين. نيست موارد اين سؤال اين در كه كاهش و رشد و مقايسه مگر است ايدايره نمودار ترينمناسب شرايط همه در

 درست است. 1گزینه  ـ10

 گون يا چند ضلعي فراواني بايد استفاده كرد.براي مقايسه دو پديده در يك نمودار از نمودار پلي

 درست است.   1گزینه  ـ11

 ترين نمودار براي نمايش توزيع فراواني است. اي پيوسته، نمودار ستوني )هيستوگرام( و چند ضلعي )پليگون( متداولهاي فاصهبراي داده

 اي است.تقريباً مشابه نمودار ميلهترسيم اين دو نمودار 
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 مقياس اندازه گيریفصل دوم: 

 درست است. 4گزینه  ـ12

اي در نظر گرفت به عنوان مثال فردي كه تا كلاس توان آن را فاصلهشود كه ميهاي قبول شده فرد محاسبه ميسطح تحصيلات براساس سال

 كلاس سواد دارد. 6دوم راهنمايي درس خوانده است )يعني كلاس دوم را قبول نشده است( 

 درست است. 1گزینه  ـ13

ها به قضاوت توان در مورد يكسان يا متفاوت بودن اين ويژگيشود كه بر پايه اعمال خاصي، ميميمتغير اسمي به ويژگي اعضاي گروهي گفته 

 و داوري پرداخت. رنگ يك متغير اسمي است.

 درست است. 2گزینه  ـ14

شاخص آماري در  كار برد. ميانه يكاي و نسبي بهتوان به عنوان شاخص مناسبي از مكان مركزي براي متغيرهاي فاصلهميانگين حسابي را مي

گيرد. نما يك شاخص آماري در مقياس اسمي است و عبارت هاي ترتيبي داده صورت ميمقياس ترتيبي است و محاسبه آن براساس ويژگي

 اي كه داراي بيشترين فراواني است.است از ارزش يا طبقه

 درست است. 1گزینه  ـ15

بندي كرد. براي توان مشاهده را طبقههايي است كه بر پايه آن ميا داراي طبقههاي عددي باشد. اماي است كه فاقد ارزشمتغير موقعي طبقه

 گونه متغيرها دو نوع مقياس وجود دارد:اين

 اي مرتب شده.. مقياس طبقه2. مقياس اسمي، 1

 صحيح است. 3گزینه  ـ16

دهد ولي ساختمانها چون فواصل مساوي ا نشان مياي است، زيرا ترتيب قرار گرفتن ساختمانها رشماره پلاك در يك خيابان بزرگ مقياس رتبه

باشد و شما  510اي نيست. بعبارت ديگر اگر نزديك خيابان مطهري باشيد و پلاك ساختماني در آنجا درطول يك خيابان ندارند بنابراين فاصله

بالاتر و نزديك خيابان بهشتي قرار  690توانيد تشخيص دهيد كه محل قرار گرفتن ساختمان پلاك باشيد به سادگي مي 690بدنبال پلاك 

 دارد.

 صحيح است. 2گزینه  ـ17

باشد زيرا صفر آن واقعي است چون اگر فردي ايستاده باشد سرعت وي صفر است يعني هيچ سرعتي سرعت به طور كلي مقياس نسبي مي

 ندارد.

 درست است. 4گزینه  ـ18

اي در نظر گرفت به عنوان مثال فردي كه تا كلاس توان آن را فاصلهيشود كه مهاي قبول شده فرد محاسبه ميسطح تحصيلات براساس سال

 كلاس سواد دارد. 6دوم راهنمايي درس خوانده است )يعني كلاس دوم را قبول نشده است( 
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 درست است.  3گزینه  ـ19

گيرد نبايد فرض شود كه ر ميآموزي كه در تست رياضي نمره صفاي است. دانشپيشرفت در رياضي، در بهترين صورت خود، يك متغير فاصله

 اصولاً فاقد دانش رياضي است. 

 درست است. 3گزینه  ـ20

هاي اسمي، توان در مقياسگيري است و حدود فعاليت آن مشتمل بر كليه عملياتي است كه ميمقياس نسبي يا نسبتي بالاترين سطح اندازه

د. در اين مقياس امكان انجام كليه عمليات رياضي شامل جمع، تفريق، اي انجام داد. در مقياس نسبي صفر مطلق وجود دارترتيبي و فاصله

 ضرب و تقسيم وجود دارد.

 درست است.  4گزینه  ـ21

توان از اي نيز ميهاي مركزي از جمله ميانه استفاده كرد. در مقياس رتبهتوان از همه شاخصاي و نسبتي ميهاي پيوسته فاصلهدر مقياس

 ميانه استفاده كرد.

 درست است.  4گزینه  ـ22

 باشد بنابراين مقياس آن نسبتي است. چون صفر در خطاها واقعي است به معناي هيچ مي
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 های گرایش مرکزیاندازهفصل سوم: 

 درست است.    3گزینه  ـ23

 هاي مركزي رابطه زير برقرار است:اگر كشيدگي مثبت باشد بين شاخص

 X Md Mo  

 مشابه است. Moو  Mdبا رابطه  Mdو  Xهميشه رابطه 

 درست است. 2گزینه  ـ24

ها يا هاي تمام نمرهميانگين حسابي از چند ويژگي جالب و در عين حال مفيد برخوردار است. اولين ويژگي بسيار ساده است. مجموع انحراف

 با صفر است. اعداد از ميانگين حسابي در يك مجموعه برابر

دومين ويژگي مفيد ميانگين، به مجموع مجذورات انحراف از ميانگين يعني كميت  
N

i

i

X X




2

1

مربوط است. مجموع مجذورات. انحراف  

 ها از هر عدد ديگر است.ها يا اعداد از ميانگين حسابي كمتر از مجموع مجذورات انحراف نمرهنمره

 درست است. 3گزینه  ـ25

توان به عنوان تر است. بنابراين نما را ميهستند كه از فراواني اعداد ديگر، بزرگ 4هر دو داراي فراواني  14و  13در اينجا عدد 

/
C




13 14
13  در نظر گرفت. 5

 صحيح است. 3گزینه  ـ26

 تر است.هاي نسبتاً بزرگ( بنابراين ميانه مناسبفر در دادهاي است )يعني وجود عدد صها داراي چولگي يا كجي قابل ملاحظهدادهچون 
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 صحيح است. 3گزینه  ـ27

 كنيم:براي محاسبه ميانگين هندسي از فرمول زير استفاده مي

 3 ng 125 64 27 g a b c ... n        

 كنيم:هاي اول )يعني اعداد اول( تجزيه ميعاملبراي اين منظور هر سه عدد را به 

                                                                                                                

3

27 3

9 3

3 3

1

27 3

            

6

64 2

32 2

16 2

8 2

4 2

2 2

1

64 2

     

3

125 5

25 5

5 5

1

125 5

  

 3 3 6 35 2 3  

 نويسيم.كنيم و حاصل را بصورت توان پايه آن عدد ميحال پايه هر عدد را بيرون از راديكال نوشته توان آنرا به ريشه راديكال تقسيم مي

 1 2 15 2 3 5 4 3 60      

 صحيح است. 4گزینه  ـ28

 كنيم.گام را اجرا مي 4براي محاسبه ميانه 

n 1 6 1
3.5

2 2

 
  10.5

10 11 , 12  
9.5

9 10 , 10 

 10.17ميانه 

 

 كنيمـ ابتدا جايگاه ميانه را مشخص مي1

( را بعد 5/10)نويسيم و كرانه بالا ( مي10( را قبل از اولين عدد تكرار )5/9آوريم بطوريكه كرانه پايين )ـ سپس كرانه عدد تكرار را بدست مي2

 نويسيم.( مي10از آخرين عدد تكرار )

 كنيم:ها را بدست آورده تقسيم بر تعداد تكرار ميـ حاصل تفريق كرانه3

 10.5 9.5 1 3 0.33    
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حاصل گام سوم را از كنيم، چون ميانه به كرانه بالا نزديك است كنيم و يا با كرانه پايين جمع ميـ حاصل گام سوم را از كرانه بالا كم مي4

10.5كنيم.كرانه بالا كم مي 0.33 10.17  

 درست است. 1گزینه  ـ29

 كنيم:بندي شده از فرمول زير استفاده ميهاي طبقهبراي تعيين ميانه در داده

C







 
قبلي

ic
n

F
2
 

dM L




  



 
 iFهمان

dM يعني ميانه 

L داركرانه پايين طبقه ميانه 

n

2
nيعني   2 

 دارفراواني تراكمي طبقه قبل از طبقه ميانه icFقبلي

 دارفراواني مطلق همان طبقه ميانه iFهمان

C فاصله طبقات 

 بنابراين بايد ابتدا فراواني تراكمي را به دست آورد.

nاي است كه از دار، طبقهطبقه ميانه
5

2

 
 

 
تر و به بزرگ 

n

2
 تر باشد.نزديك 

d
5 4

M 1.5 1 1.83
3

 
    

 
 

ii i cX F F

1 4 4

2 3 7

3 2 9

4 1 10
 

 درست است. 3گزینه  ـ30

aها از تغيير داده ,b,c,d  بهd 2 , c 2 , b 2 , a 2 ايم اين تغيير در جمع كرده )2(ها را با يك عدد ثابت يعني همه داده

 هاي پراكندگي تاثير ندارد ازجمله در انحراف معيار تاثيري ندارد.هاي مركزي تاثير دارد ولي در شاخصشاخص

 درست است. 3گزینه  ـ31

 كنيم:براي محاسبه ميانگين هندسي از فرمول زير استفاده مي

 nG a b n    

توان بدون ماشين حساب اين كار را انجام داد، را در هم ضرب كرد و جذر سوم را محاسبه كرد، اما چون نمي 125و  27،  8يعني بايد نمرات 

 هاي اول تجزيه كنيم. بدين ترتيب:بنابراين، لازم است هر عدد را به عامل

 3 3 3

8 2 27 3 125 5

4 2 9 3 25 5
2 3 5

2 2 3 3 5 5

1 1 1

   
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 كنيم:مي نويسيم و نما را به ريشه تقسيمدر اين حالت پايه را بيرون مي

 3 3 3 3G 2 3 5   

 1 1 1G 2 3 5 30    

 درست است. 4گزینه  ـ32

براي محاسبه ميانگين بايد از فرمول زير استفاده كرد 
Fi Xi

X
n


 بنابراين بايد ستوني را تحت عنوان ،Fi Xi  به جدول اضافه كرد. براي

Fiبايد حد مياني هر طبقه را محاسبه كرد و براي محاسبه  Xiمحاسبه  Xi  بايد ستونFi  را در ستونXi :به ترتيب ضرب نمود به قرار زير 

Fiسپس ستون  Xi كنيم و حاصل را بر را جمع ميn كنيم. تقسيم مي n Fi 

CL Fi Xi Fi Xi

6 8 1 7 7

9 11 2 10 20

12 14 3 13 39

15 17 4 16 64

18 20 5 19 95

n 15 225













 

 
225

X 15
15

  

 درست است. 1گزینه  ـ33

 گام لازم است: 4هاي خام براي محاسبه ميانه در داده

 كنيم:( جايگاه ميانه را با استفاده از اين فرمول حساب مي1

 
n 1 10 1

5.5
2 2

 
   جايگاه ميانه 

 كنيم.واقعي عدد تكرار كه ميانه در آن قرار دارد را حساب مي( حدود 2

 قرار دارد( 8)اگر چه سه تا عدد تكرار داريم ولي ميانه در عدد 
8.5

8 0.5
7.5

  

 كنيم:( حدود واقعي را از هم كم نموده و حاصل را بر تعداد تكرار تقسيم مي3

 8.5 7.5 1 3 0.33    

 

 

 

 كنيم تا ميزان ميانه در جايگاه آن مشخص شود.گام سوم را با كرانه پايين جمع نموده، يا از كرانه بالا كم مي( حاصل 4
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7.5 8.5

5 , 6 , 7 , 7 , , 8 , 8 , 8 , , 9 , 10 , 10  

 7.5 0.33 7.83  

 جايگاه ميانه 

 درست است.   3گزینه  ـ34

 كنيم كه: ميانگين را وقتي محاسبه مي

 آيد بسيار كم است.(هايي كه از يك جامعه بيرون مياز مقادير مركزي لازم باشد )زيرا تغيير آن در نمونهالف ـ معتبرترين كميت معرف 

 هاي پراكندگي يا ضريب همبستگي مورد نياز باشد. ب ـ محاسبات ديگري مانند اندازه

 ها نرمال و يا در وسط توزيع متقارن باشد. پ ـ توزيع نمره

 ل توزيع را لازم داشته باشيم. ت ـ نقطه تعادل يا مركز ثق

 درست است. 4گزینه  ـ35

  

N
cf

MD L i
f



 2 

cfاي كه ميانه در آن قرار دارد فراواني تراكمي تا طبقه   

Lاي كه ميانه در آن قرار دارد حد پايين واقعي طبقه   

iفاصله طبقاتي    

fاي كه ميانه در آن قرار دارد فراواني مطلق طبقه   

Nهاتعداد نمره   

 MD / /



  

10
3

28 5 8 9
5

 

 هانمره فراواني فراواني تراكمي

10 2 10 

8 5 9 

3 2 8 

1 1 7 

تاست )فراواني( 10ها يابيم كه تعداد نمرهبا نگاهي به جدول درمي
N

2
در اين توزيع مساوي  

10

2
يعني پنجمين عدد است.  حال به ستون  

گونه كه در جدول نشان داده است برسيم، اين طبقه همان 5تر از اي كه فراواني تراكمي مساوي يا بزرگفراواني مراجعه كرده تا اولين طبقه
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/است. بنابراين ميانه بين  8است كه فراواني تراكمي آن  9شده،  /8 5 9 8/برابر  Lقرار دارد. درنتيجه  5 5 ،Cf  و  3مساويf  مساوي

 است. 5

 درست است.  3گزینه  ـ36

 و بعد از آن(.   15با   1و  0ها داراي چولگي است )مقايسه ميانه، چون داده

 درست است. 2گزینه  ـ37

/ / /   109 5 99 5 209 2 104 5 
 حد بالايي + حد پاييني 

 = نقطه مياني

                 2   

 درست است. 3گزینه  ـ38

)كجي( منفي: زماني كه اكثر نمرات خوب باشند بدين معني است كه نمره يا دادۀ پرت كوچك خواهيم داشت. اين داده، ميانگين را چولگي 

 كشد. پس در اين حالت چولگي چپ يا منفي خواهيم داشت.كوچك كرده و به سمت چپ مي

 

 درست است. 2گزینه  ـ39

 T

n x n x n x ...
X :

n n n ...

  


  

1 1 2 2 3 3

1 2 3

 )مركب،وزني(ميانگين كل 

/
    

 
 

5 5 6 9 5 7 114
7 1

5 6 5 16
 

 درست است. 1گزینه  ـ40

 برابر است. 3و  2با مساحت بين  2و  1در توزيع نرمال مساحت بين 

 درست است. 2گزینه  ـ41

 بزرگتر است، پس چولگي مثبت است. چون ميانگين از ميانه

 

 درست است. 2گزینه  ـ42

 ترين شاخص مركزي ميانه است.ها، دادۀ پرت داريم پس ميانگين براي تعيين حد وسط مناسب نيست. در اين زمان مناسبچون در داده
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 درست است. 1گزینه  ـ43

 نما >ميانه  >ميانگين 

 

 درست است. 3گزینه  ـ44

 اند پس چولگي منفي داريم.آوردهچون اكثريت نمرۀ خوبي 

 درست است. 4گزینه  ـ45

 پس چولگي منفي است. ميانگين  <ميانه  <در اين سوال نما 

 درست است. 4گزینه  ـ46

 كنيم.هاي تكراري دارد به اين صورت عمل ميهايي كه دادهدر توزيع

هاي عدد تكراري را قبل از وسط توزيع حد پاييني دادۀ تكراري را پيدا كرده و تعداد تكراريها را پيدا كرده، ميانه يعني وسط . پس وسط داده

 آوريم.بدست آورده و تعداد كل تكرار داده را نيز بدست مي

 ،،،،،،،،،،،
12 12 12 12

1011 1213 15 17 18 20
1 2 3 4

 

/ / 
4

11 5 12 3
5

 

 تعداد تكرارهاي داده تكراري قبل از ميانه توزيع
 تكراري = ميانه + حد پايين داده

 تعداد كل تكرار داده

 درست است. 3گزینه  ـ47

 است. 0ها از ميانگين برابر نامند. زيرا همواره مجموع انحراف دادهها ميميانگين را مركز ثقل يا نقطۀ تعادل داده در يك توزيع

x) : مثال 1و  4و  5و  14 x)  0 

 x
  

 
1 4 5 14

6
4

             x x , , ,

  

       
            

      
      5 2 1 8

1 6 4 6 5 6 14 6  

 (x x) : ( ) ( ) ( ) ( )        5 2 1 8 0 

  

www.ravangam.com

 گروه آموزشی مقدم
 تهیه نسخه  كامل  كتاب

021-88400788



69 
 

 

 

 درست است.  2گزینه  ـ48

Tx
  

 


25 12 18 15
19

12 18
 

 درست است. 1گزینه  ـ49

 ها را مرتب كنيم.ها داراي مقياس ترتيبي هستند. پس بايد ابتدا دادهچارك

Q ،Q 3 110 4،Q،،Q،،Q،1 2 33 5 8 11 

 درست است. 2گزینه  ـ50

 باشد.درحالت كجي ميانگين كوچكتر از ميانه و ميانه كوچكتر از نما مي

 درست است. 3گزینه  ـ51
،،،،،،،،،10111213 13 1415 1617 20 

 داده تكراري دارد.

 تعداد تكرار قبل از ميانه توزيع
md + حد پايين عدد تكراري = ميانه / /  

3
12 5 13 25

4
 

 تعداد كل تكرار 

 درست است. 3گزینه  ـ52

محاسبۀ  -1زماني كه جدول داريم براي محاسبۀ ميانه: 
n

2
ncfتشخيص طبقه مياني  -2  

2
 

 

يلبق
md x L

n
cf

f
  


3 23

ينيياپ دحهقبط نامه
 

 نكته الزامي است. 2در جداولي كه از بزرگ به كوچك تنظيم شده رعايت نکته: 

 طبقه قبلي، طبقه پاييني است نه  -2نويسيم. فراواني تراكمي را از پايين به بالا مي -1

باشد.  5بايد فراواني تراكمي بزرگتر مساوي 

n)

n
) cf

 



10
1 5

2 2

2
2

 

 است. 5تر از اش بزرگاين طبقه مدنظر است چون فراواني تراكمي

 

X F CF

10 2 10

9 5 8

8 2 3

7 1 1
 

www.ravangam.com

 گروه آموزشی مقدم
 تهیه نسخه  كامل  كتاب

021-88400788



70 
 

 

 

 ) / /


 
5 3

3 8 5 8 9
5

 

 درست است. 4گزینه  ـ53

 كنيم كه توزيع نرمال باشد.بر ميانگين ترجيح دارد. از ميانگين زماني استفاده مي وقتي منحني چولگي )كجي( داشته باشد استفاده ميانه

 درست است. 2گزینه  ـ54

 ميانه است.ترين شاخص مركزي ها، دادۀ پرت داريم پس مناسبچون در داده

 درست است. 1گزینه  ـ55

 درست است. 3گزینه  ـ56

 استفاده از ميانگين زماني مناسب است كه توزيع نرمال باشداما زماني كه توزيع كجي دارد استفاده از ميانگين مناسب نيست.

 درست است. 3گزینه  ـ57

 ها مهمترين كاربرد آمار توصيفي است.دادهكار آمار توصيفي طبقه بندي، تلخيص و توصيف اطلاعات حاصل از نمونه است. تلخيص 

 درست است. 1گزینه  ـ58

 

 درست است. 3گزینه  ـ59

شود و كاربرد آن نشان دادن وضعيت يك داده يا يك نمره نسبت به بقيه نمرات است و هاي كمي و پيوسته استفاده مياين نمودار براي داده

 همواره صعودي است.

 درست است. 2گزینه  ـ60

 درست است. 3گزینه  ـ61

پذيري. در اعتبار بيروني با اين پرسش مواجه هستيم كه آيا نمونۀ انتخاب شده معرف نمونه گيري صحيح، قابليت تعميماعتبار بيروني 

 توان نتايج آن را به جامعه تعميم داد.جامعۀ مورد پژوهش هست و آيا مي

 درست است. 1گزینه  ـ62

كنترل دقيق. در اعتبار دروني با اين پرسش مواجه هستيم كه آيا با كنترل متغيرهاي مزاحم متغير مستقل اثر واقعي بر متغير اعتبار دروني 

 وابسته گذاشته يا خير.
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 های پراکندگی(های تغييرپذیری )شاخصفصل چهارم : اندازه

 درست است.    4گزینه  ـ63

 كنيم:براساس فرمول زير عمل ميبراي محاسبه چارك متوسط 

 3 1Q Q
Q

2


 

براي محاسبه چارك اول  1Q  و چارك سوم 3Q آوريم:دست ميهاي خام ابتدا ميانه را بهدر داده 

 
9.17 12.33

9 , 9 , , 9 , 10 , 11 , 12 , , 12 , 12  

 

 جايگاه ميانه   

 شود چارك اول و چارك سوم.كنيم كه به ترتيب ميسپس ميانه اعداد سمت چپ ميانه و اعداد سمت راست ميانه را حساب مي

 كنيم:در ادامه چارك اول و سوم را در فرمول قرار داده و چارك متوسط را حساب مي

 
12.33 9.17

Q 1.58
2


  

 درست است.  1گزینه  ـ64

شود و با عدد ثابت يك ضرب مي 3اند. بنابراين ميانگين نيز در عدد ثابت جمع شده 1اند و با عدد ثابت ضرب شده 3ها در عدد ثابت همه داده

 شود.جمع مي

 X 3X 1  

 شود.ضرب مي 3و واريانس در توان دو عدد ثابت 

 Y 9Y 

 كند.هاي مركزي با همه تغييرات، تغيير ميشاخص 

 كند.كند و در جمع و منها تغيير نميهاي پراكندگي فقط به تغييرات ضرب و تقسيم، تغيير ميشاخص 

 درست است.   3گزینه  ـ65

فرمول واريانس عبارتست از: 

 
2

2
i2

Fi Xi
Fi X

nS
n








، در اين فرمول دو سيگما وجود دارد، بنابراين دو ستون را بايد حساب 

Fiكنيم يكي  Xi  2و ديگري
i

Fi X 

1
Q

3Q
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2
i

CL Fi Xi Fi Xi Fi X

6 8 5 7 35 245

9 11 4 10 40 400

12 14 3 13 38 507

15 17 2 16 36 576

18 20 1 19 19 361

15 169 2089











 

 دهيم:و حاصل را در فرمول قرار مي

 

 
2

2

169
2089

15S 12.32
15



  

 درست است.   1گزینه  ـ66

 گيري وجود دارد.بين شاخص مركزي و پراكندگي يك رابطه ثابت در زمينه مقياس اندازههميشه 

 درست است. 4گزینه  ـ67

 شود.ضرب مي Cو انحراف معيار در قدرمطلق ارزش  C2ضرب شوند، واريانس در  Cاگر هر يك از اعداد در عدد ثابتي مانند 

 باشدصحيح می 1گزینه  ـ68

شود بنابراين انحراف معيار مساوي ضرب مي 2جمع شده است. انحراف معيار فقط در عدد  2ضرب شده است و باعدد  2ها در عدد همه داده

 .S2است با 

 صحيح است. 2گزینه  ـ69

و  4شود دارد بنابراين واريانس مي 7تا فاصله بادو  9دارد و  5دو تا فاصله با  3باشند و ( متوالي مي4و5و6در اين داده چون سه داده وسط )

 است. 2انحراف معيار آن 

 صحيح است. 2گزینه  ـ70

 اگر شاخص مركزي ميانگين باشد، شاخص پراكندگي بايد انحراف معيار يا واريانس باشد.

 ها نكته انحرافي است.كجي داده 

 صحيح است. 2گزینه  ـ71

 كنيم:ايگاه ميانه را محاسبه ميهاي خام ابتدا جبراي محاسبه چارك متوسط داده

 
1 3

4 6 9 11
Q 5 Q 10

2 2

3, 4 6,7 8 , 9 11,13
 

 

   

Qشود چارك اول آوريم كه ميسپس ميانه اعداد سمت چپ را بدست مي 51  

Qشود چارك سوم آوريم ميو در ادامه ميانه اعداد سمت راست را بدست مي 103  
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Q دهيم:در فرمول زير قرار مي و آنها را Q 10 53 1Q 2.5
2 2

 
  

 درست است. 2گزینه  ـ72

 هاي داده 5يك عدد ثابت در نظر بگيريم. مثلاً  aهاي اول اگر به جاي در داده

 اول به قرار زير است: 2,3,4,5,6 

 است. 2عدد متوالي واريانس  5

 شود:را قرار دهيم مي 5همان  aهاي دوم به جاي در داده

 9,10,11,12,13 

 است. 2عدد متوالي واريانس  5باز 

 درست است. 4گزینه  ـ73

اند و جمع شده 100ها با چون ميانه تغيير كرده ولي چارك متوسط تغيير نكرده است، بنابراين تغيير به صورت جمع است يعني همه داده

 جمع شده. 100درنتيجه ميانه نيز با 

 درست است. 2گزینه  ـ74

 است. 7باشند و دامنه تغييرات مساوي چون سه عدد وسطي متوالي مي

 R max min 1   

    R a 2 a 4 1     

 R a 2 a 4 1 7      

 است. 4بنابراين واريانس 

 درست است. 4گزینه  ـ75

 است. 2است، در اين مورد هفت عدد متوالي داريم و انحراف معيار آن  2و انحراف معيار  4در هفت عدد متوالي واريانس 

 درست است.  1گزینه  ـ76

 تصحيح شپرد: 

 باشد.  12فرمول شپرد براي تصحيح انحراف معيار زماني كاربرد دارد كه فاصله طبقاتي بزرگ و تعداد طبقات كمتر از 

 c
i

S S 
2

2
12

  

 باشد انحراف معيار تصحيح شده برابر خواهد بود با:  5و انحراف معيار توزيع  10اگر فاصله طبقاتي 

 cS /  
21025 4 08

12
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 درست است. 1گزینه  ـ77

كند، ولي در شرايط ضرب و تقسيم مثل ميانگين است؛ يعني، در در شرايط جمع و تفريق مثل واريانس است؛ يعني، انحراف معيار تغييري نمي
 شود. همان عدد ثابت ضرب يا تقسيم مي

Sتفريق   S1   جمعS S1 

Sتقسيم   S : C1   ضربS S.C1 

 درست است.  3گزینه  ـ78

 در كليه نمرات توزيع ضرب شود، انحراف معيار جديد برابر است با:  3و يك نمره ثابت  6اگر انحراف معيار يك توزيع 

 S   1 6 3 18  

 درست است.  2گزینه  ـ79

 شوند.هاي پراكندگي به جز واريانس بر همان عدد ثابت تقسيم ميشوند، تمام شاخصميها بر يك عدد ثابت تقسيم وقتي همه داده

 درست است.  1گزینه  ـ80

 كنيم:براي تعيين انحراف معيار از فرمول زير استفاده مي

 
X

S X
n


 

2
2 

 S S S S        
450 25 50 25 25 5
9

 

 درست است. 2گزینه  ـ81

براي تعيين چارك متوسط يا انحراف چاركي بايد از فرمول زير استفاده كرد 
Q Q

Q



3 1

2
براي تعيين چارك اول و سوم نيز بايد از  

 هاي زير استفاده كرد.فرمول

 

يلبق

نامه
ci

i

n F

Q L .C
F

 
 

   
  
 

1

1
4

 

 

يلبق

نامه
ci

i

n F

Q L .C
F

 
 

   
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 

3

3
4

 

در ابتدا 
ciF كنيم:را حساب مي 
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